Do vértice de um angulo reto partem, com intervalo de tempo igual n segundos, dois
motoristas, que se locomovem com velocidades constantes sobre os dois lados. Calcular as
velocidades dos dois motoristas, sabendo-se que depois de t segundos, desde a partida do
segundo motorista, sua distancia é d, e apds T segundos ;é e.

Dados do problema

e intervalo de tempo entre as partidas dos dois motoristas:
e distancia entre os méveis apds t segundos:
e distancia entre os moveis apds T segundos: e.

o >

Esquema do problema

Adota-se um sistema de referéncia com 2 eixos i 4
perpendiculares, o primeiro mével parte da origem com
velocidade v na diregédo x, apds n segundos 0 segundo
mével parte da origem com velocidade constante v, na 2
diregcdo y. Durante o intervalo de tempo n o moével 1 tera
percorrido uma distancia igual a v4.n, esta distancia

serd o espago inicial do moével 1 quando do inicio da
contagem do tempo, o mével 2 que parte da origem tera
espago inicial igual a zero (figura 1). oo

figura 1
Solugao

Como os mobveis tém velocidades constantes eles descrevem um Movimento Retilineo
Uniforme (M.R.U.) e a equagao que rege este tipo de movimento é

S=85y+v.t

observacado: aqui o tempo esta representado por © ao invés do t, geralmente usado, para ndo
confundir com o intervalo de tempo t dado no problema.

Escrevendo as equagdes de movimento dos méveis 1 e 2 para os intervalos de tempo t e
T, teremos

81(1): 801 +V1.T
Si(t)=vy.n+vyt=v,.(n+t) (1)
S{(T)=vy.n+vy.T=v,(n+T) (1)

82(1')2 802 +V2.'L'
S,(t)=0+v,.t=v,.t (1)
S,(T)=0+v,.T=v,.T (1Iv)



Na figura 2 temos S;(t) o espago V4

percorrido pelo moével 1 no intervalo de
tempo te S,(t) o espago percorrido pelo .

mével 2 neste intervalo de tempo, assim
pelo Teorema de Pitdgoras vale a relagéo 2, 1)
2

d® =87 +S,()> V)

Da mesma forma 81(T) e SQ(T)

sa0 0s espacgos percorridos pelos méveis
1 e 2, respectivamente, no intervalo de 54(7)
tempo T, entdo temos !

e2 = 8,(T)% + 5,(T)? (V) figura 2

Substituindo as equacgées (1), (II), (1ll) e (IV) nas condicdes (V) e (VI) obtemos

d2=[v1.(n+t)]2+v§.t2 (VII)
62 =[v,.(n+T)P+v2.T? D)

este € um sistema de duas equacgdes a duas incégnitas, v; e v,, isolando vg na equacao (VII),
temos
d? —[v1.(n+t)]2

:= = (IX)

substituindo este valor em (VIII), obtemos

2 :[v1.(n+T)]2+{ d? —[V1.(n+f)]2 }Tz

t2

multiplicando esta expressao por t2, ficamos com

e2.t2 =[v, (n+ TP .12 +{d2—[v1.(n+t)]2 }.Tz
e2.t2 =[v, (n+T)P .12 +d2.T2-[v,.(n+1)2.T2

e2.t2-d2.T2=v2 (n+T)%.t2-v2Z.(n+t)?.T?
colocando v12 em evidéncia na expressao acima
24202 T2 =v2 |(n+T)2.t2~(n+1)°.72]

Os termos (n+T)? e (n+t)? sdo Produtos Notaveis da forma (a+b)? = a® +2ab+ b?,
desenvolvendo estes termos podemos reescrever



242272 =v2 |(n2+2nT+T2 )2 —(n2 +2nt+12 ) T2 |
-d®.T? = Vf.[nz.tz +2nTt? +T2.t2-n?.T? -2ntT? -t2.T? ]
e.t?-d?.T% = vf.[nz.t2 +2nTt? - n?.T? —2ntT2]

colocando n? e 2ntT em evidéncia no termo entre colchetes, temos
242 272 =y2 [n2 (12-T2 Jr2nTt(t-T)]
o termo (t2 -T2 )é um Produto Notavel da forma (32 - b? ): (a-b).(a+b), entdo
242 g2 72 =v2 [n2.(t-T).(t+T)+2nTt(t-T)]
colocando o termo n.(t—T ) em evidéncia dentro do colchete, escrevemos

e?.t2 —d?2. T2 =v2 {n.(t-T)[n.(t+T)+2tT]}

e2 t2—d2 T2
V1:iJ . .
n(t-=T).[n(t+T)+2tT]

Substituindo este valor em vf na equacgao (IX) e colocando o termo %2 em evidéncia

teremos o valor de v,

% =tl2.[d2—v12.(n+t)2]

> 1 2 e?.t2-d2.T1? 2
Vft_z'{d ‘n_(t_r).[n_(t+r)+2tr]'("+t) }

O termo n.(t-T).[n.(t+T)+2tT] & o Minimo Muiltiplo Comum (M.M.C) dos termos entre
chaves, assim ficamos com

V;=l_{d2.[n.(t—T)[n(t+T)+2tT]] (e2.12- dz,rz)_(nﬂ)z}

( )[ (t+T)+2tT]

:l_ dz'[(”+7—) —(n+t).T ] ( 2 42 _ d2_7-2)_(n+t)2
( )[ (t+T)+2tT]
[T 0 )T 167 T
| n(t-T)[n (t+T)+2tT]




2 1
V2 :_2-
t

dz'(n+T)2.t2—ez. 2 (14 1)
{ n.(t—T).[n.(t+T;+2(tT]t)}
a®.(n+T)?-e®.(n+1)°

2 = n(t-T)[n.(t+T)+2tT]

Vo =1 dz'(n+T)2—ez. n+t)?
\/n.(l‘—T).[n.(t+T§+2?T]






